6 Besprechung in Mathematik fiir Physiker Il zum Blatt 6, zum 28.5.2010
6.1
a) Zeige: zf( d:c+ff Y)dy > a-b
Wenn f(a) = b,dann gilt Of f(x)da + f T (y)dy=a-b
Wenn f(a) > b,dann gilt 0faf( x)dx + ff y)dy >a-b
Wenn f(a) < bydann gilt [ f()da + f FLy)dy < a-b
b) Mit Young und f(z) = xpofl =y

a°
= [Ty =yt =Yy
NachYounggilt:%+%:1:>7:1—1;:>q:
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Substitution bei y: f~ly) = y9~!
a b a b
Nacha) gilt damn a-b < [ f(@)do+ [ f= w)dy = [aP " dut [y dy = [zt i+

1 —11b _ 2P
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6.2

x.y)

g% x = rcos(p) ZY y y
sin(p) = £ = y = rsin(yp)
/4

7 cos(p) x
(x,y, 2) € Zylinder mit: k(r,p,2) = | rsin(p) | =
z z

a) Zeige K(,00)x[0,2r) xR 18t stetig und bijektiv.

kK stetig, da alle Komponenten mittels Multiplikation aus stetigen Funktionen auch stetig

snd.

(cos, sin, v, z, stetig als Funktion)

1) k|p injektiv, weil fiir r > 0 und fiir 1, @2 € [0,27), 1 # P2 (rcos(p1),sin(p1), z) #
(r cos(¢p2),sin(2), 2)
K(r, 01, 2) # K(r, P2, 2)
k|p surjektiv, weil fiir (z,y,2z) € R® genau ein ¢ € [0,27) ex. mit Wi
(cos(¢), sin(p))
= (z,y) = r(cos(p), sin(p)) = &(r, ¢)
Setze: r := /22 + y? = k(r,p,2) = (2,9, 2)
Da & stet und bij. existiert eine Inverse x~!(1, %, 0) — (1,0,0)
n — oo
k711, 20 — 1,0) — (1,27,0)
n — oo
wobei 21 — % — 27
1
obwohl (1, -, 0) njoo(l,0,0)
1 . .

und (1, —E,O)njgo(l, 0,0) (alles im Bild von k)
Da ¢ € [0,27) ist also x nicht stetig.
b) %K(n P, Z) = (COS(@% sin(gp), O) - dx

%K‘(n 2 Z) - (_T Sin(90)7 r cos(tp), 0)

%K(Tv P, Z) = (07 07 1)
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6.3

6.4

6.5

6.6

rsin(6) cos(p) %
k(r,p,0) =1 y | € Kugel = | rsin(f)sin(p)
z r cos(6) X

K] (0,1 x [0,27) x (0,7) ISt injektiv. (0,0,0) ist Zentrum.

Zeige: ||A||gmxn := sup ||Az||
zER™ ~—~—
[lz]|[=1 mxn-nx1l=mx1

[[Az|| < [|A]] - |||
Betrachte: ||A + B|| = sup||(A + B)z|| < sup(||Az|| + ||Bzx||) < sup(||Az]||) + sup(||Bz||) =
[[A[ + || B]|
Weiterhin falls ||A|| = 0= A = 0 klar.
[[AA[| = sup(||(AA)z|]) = [A]sup(]|Az||) = [A] - [|A]| = Norm
Fiir 2 7 0: [|Az|| = [[Argp ]l - [lzl] < Slelgn(HA'on) Alzl| = (Al - {|=]]
‘ llzoll<1
mit 2 = 7 = [lzoll = I| 2]
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